

Научная новизна. Систематизированы фактические сведения о Гарнизонном храме святителя Николая Чудотворца в Брестской крепости за 1900–1990 гг., выявлены проблемные аспекты в её изложении.

Полученные результаты и выводы. В истории храма XX в. автором выделены периоды:

1) *российский* (1900–1917 гг.) – дальнейшее благоустройство Свято-Николаевского гарнизонного храма;

2) *польский* (1919–1939 гг.) – храм перестроен в костёл Святого Казимира Римско-Католической церкви, служит средством пропаганды событий истории периода ВКЛ и Речи Посполитой;

3) *советский* период (1939–1990 гг.) – храм преобразован в гарнизонный клуб Брестской крепости, а после его значительного разрушения – в один из центральных элементов Мемориального комплекса «Брестская крепость – герой»;

4) *белорусский* (1991 – наши дни) – восстановление храма.

Выдающийся памятник архитектуры и истории белорусского народа – Свято-Николаевский храм в Брестской крепости – пережил в XX в. наиболее драматические страницы своей истории – разрушения во время войн, переустройства в костёл и клуб, запустение здания. Сохранить остатки храма для потомков помогла консервация во время строительства Мемориального комплекса «Брестская крепость – герой».

Практическое применение полученных результатов. Выводы и заключения по теме могут применяться в учебном процессе – в преподавании дисциплин «История», «Великая Отечественная война советского народа», «Религиоведение» и могут быть использованы для дальнейших научных исследований по отечественной истории.

ВОЗРОЖДЕНИЕ ГАРНИЗОННОГО ХРАМА СВЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА В БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ

М. А. Ровнейко (студентка II курса)

Проблематика. Возрождение традиционных духовных ценностей после обретения независимости Республики Беларусь, восстановление имущественных прав религиозных организаций в 1990 гг. возвратили к жизни православный приход храма святителя Николая Чудотворца в Брестской крепости. В статье рассматриваются: 1) основные этапы реконструкции здания церкви и благоустройства прилегающей территории; 2) участие в этой деятельности клириков и членов общины, общественно-политических лидеров и государственных организаций с 1991 г. по наше время.

Цель работы – изучение результатов деятельности по реставрации и благоустройству такого памятника архитектуры русско-византийского стиля и истории, как Гарнизонный храм святителя Николая Чудотворца в Брестской крепости.

Объект исследования – конфессиональная политика в Республике Беларусь, современная история Белорусской православной церкви. Предмет изучения – памятник истории и культуры Гарнизонный храм святителя Николая Чудотворца в Брестской крепости.

Использованные методики. Для достижения поставленной цели и реализации соответствующих задач автор руководствовалась основополагающими научными принципами объективности и историзма. Также применялись аналитический и сравнительный методы.

Научная новизна. Собраны и обобщены последние фактические сведения о Гарнизонном храме святителя Николая Чудотворца в Брестской крепости.

Полученные результаты и выводы. Николаевский гарнизонный храм, расположившийся в центре Мемориального комплекса «Брестская крепость – герой» начал историю своего возрождения в 1994 г., после возвращения в собственность Белорусской православной церкви.

К началу 2020 гг. завершена реконструкция фасада здания церкви в русско-византийском стиле. Благодаря помощи союзных государств и государственных организаций продолжается внутренняя реконструкция и благоустройство здания. Сегодня гарнизонный храм в Брестской крепости – это не просто шедевр архитектуры, это памятник истории белорусского народа, свидетель стойкости и патриотизма наших воинов, символ восстановления православия в нашей стране.

Практическое применение полученных результатов. Выводы и заключения по теме могут применяться в учебном процессе – в преподавании дисциплин «История», «Великая Отечественная война советского народа» и других; могут быть использованы для дальнейших научных исследований по отечественной истории, при подготовке монографий и обобщающих трудов как по истории белорусской культуры, так и по истории Беларуси нового и новейшего времени.

РЕЛИГИОЗНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЩИН И ГРУПП ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ НА ТЕРРИТОРИИ БРЕСТЧИНЫ В 1945–1965 ГГ.: ОСОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ КУЛЬТА

Д. А. Дубков (студент II курса)

Проблематика. Исследование направлено на комплексный анализ деятельности церквей евангельских христиан-баптистов (ЕХБ) на территории Брестского региона в период 1945–1965 гг., позволяющее актуализировать значимость соблюдения принципов свободы совести в поликонфессиональном белорусском обществе и социальных противоречий, которые могут возникнуть на основе конфронтации государства и религиозных организаций.

Цель работы. Комплексный анализ деятельности религиозных общин и групп евангельских христиан-баптистов на территории Брестского региона в период 1945–1965 гг., заключающийся в рассмотрении влияния данной христианской конфессии на общественную, политическую, культурную, экономическую жизнь Брестчины.

Объект исследования. Деятельность церквей евангельских христиан-баптистов в период 1945–1965 гг. в условиях особенностей государственно-религиозных взаимоотношений советского общества.

Использованные методики. Общие логические методы (синтез, анализ, описание и др.), специальные исторические методы (историко-сравнительный метод, историко-системный и системный анализ и др.).